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BÁO CÁO
Công tác quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm 8 tháng đầu năm
Kế hoạch đảm bảo ATTP tết Trung thu 2020

Thực hiện quy chế làm việc và Chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2020 Phòng Y tế xin báo cáo với những nội dung sau
I. CÔNG TÁC TỔ CHỨC CHỈ ĐẠO.
1. Ban Chỉ đạo liên ngành huyện về vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Ban chỉ đạo liên ngành huyện về Vệ sinh an toàn thực phẩm huyện ban hành Kế hoạch số 06 ngày 25 tháng 12  năm 2019 về Kế hoạch Triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Canh Tý và mùa Lễ hội Xuân 2020;
- Quyết định số 03 ngày 10 tháng  01 năm 2020 Về việc thành lập đoàn kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm Trong dịp tết Nguyên đán Canh Tý và mùa Lễ hội Xuân 2020;
- Kế hoạch số 01/KH-BCĐ ngày 15/01/ 2020Triển khai công tác vệ sinh an toàn thực phẩm năm 2020;
- Kế hoạch số 02/KH-BCĐ ngày 18/01/2020 Triển khai Kế hoạch truyền thông đảm bảo An toàn thực phẩm năm 2020;
- Kế hoạch số 04/KH-BCĐ ngày 07/4/2020 về việc triển khai “Tháng hành động vì an toàn thực phẩm” năm 2020 (Từ ngày 15/4/2020 - 15/5/2020).
2. Ban Chỉ đạo liên ngành về vệ sinh an toàn thực phẩm các xã, thị trấn.
Ban chỉ đạo liên ngành vệ sinh ATTP các xã, thị trấn tổ chức thực hiện các Kế hoạch đảm bảo ATTP của huyện, chủ động xây dựng và triển khai Kế hoạch  bảo đảm an toàn thực phẩm năm 2020 trên địa bàn quản lý.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN.
1.Công tác thông tin, tuyên truyền đảm bảo ATTP.
Trong 8 tháng đầu năm, công tác truyền thông, giáo dục về ATTP của huyện tiếp tục được tăng cường, đặc biệt tập trung vào các đợt cao điểm: Tết nguyên đán, tháng hành động và trong thời gian diễn ra dịch bệnh Covid-19.
Trong 8 tháng đầu năm Đài truyền thanh huyện phối hợp với phòng Y tế, phòng Nông nghiệp và PTNT, phòng Kinh Tế- Hạ tầng đã tuyên truyền với tổng số hơn 60 số tin, bài, chuyên mục:
- Nội dung tin bài, chuyên mục chủ yếu: 
+ Tuyên truyền về VS ATTP trong Tháng hành động VSATTP; dịp Tết Nguyên đán;
+ Tuyên truyền về VSATTP gắn với phòng, chống dịch bệnh Covid-19;
+ Hướng dẫn người dân cách lựa chọn thực phẩm an toàn; cách chế biến, bảo quản thực phẩm đảm bảo vệ sinh và dinh dưỡng;
+ Tăng cường Quản lý SX kinh doanh rượu; Đảm bảo an toàn khi sử dụng rượu; Công tác kiểm tra của huyện đối với các cơ sở SXKD trên địa bàn về VSATTP;
+ Các mô hình SX nông sản đảm bảo VSATTP trên địa bàn huyện như: Chăn nuôi an toàn sinh học; Trồng rau sạch, nấm sạch; trồng thanh long, trồng cam, bưởi theo hướng VietGap; SX dược liệu sạch …
2. Công  tác giám sát, điều tra ngộ độc.
Làm tốt việc kiểm tra, giám sát ATTP tại các lễ hội, sự kiện tổ chức trong 8 tháng đầu năm, đảm bảo không để xảy ra vụ ngộ độc thực phẩm.
Xây dựng kế hoạch và triển khai kiểm tra, giám sát công tác quản lý ngộ độc thực phẩm tại tuyến xã, thị trấn.
	Trong 8 tháng đầu năm các đơn vị chuyên môn phối hợp với Chi cục Quản lý chất lượng Nông lâm sản – Thủy sản tiến hành giám sát tại các chợ. Kết quả lấy được 11 mẫu rau, củ tại 4 hộ kinh doanh, qua tét nhanh các mẫu đều âm tính với Nitrat.
3. Xây dựng, kết nối sản phẩm và chuỗi sản phẩm an toàn với người tiêu dùng.
Trong 8 tháng đầu năm trên địa bàn huyện có 07 hợp tác xã tham gia dự án  chuỗi sản xuất  ATTP. Bao gồm các hợp tác xã.
+ HTX Đầu tư sản xuất và thuơng mại dịch vụ Thành An;
+ HTX sản xuất, đầu tư và phát triển nông nghiệp Đức Thịnh;
+ HTX nhãn lồng đặc sản Kim Động Hưng Yên;
+ HTX sản xuất và thương mại nông sản Học Phát;
+ HTX sản xuất chăn nôi và thương mại Bảo 	Ngọc;
+ HTX thương mại nuôi trồng thủy sản Xuân Trường;
+ HTX đầu tư thương mại phát triển nấm sạch Việt Tú.
8 tháng đầu năm trên địa bàn huyện có 2 cơ sở được chứng nhận sản xuất an toàn Vietgap nâng tổng số cơ sở được chứng nhận nên 14 cơ sở.
Lồng ghép với các chương trình, dự án phát triển nông nghiệp của huyện và tỉnh, các cơ sở sản xuất nông nghiệp (trồng trọt, chăn nuôi) thực hiện các mô hình sản xuất an toàn, theo hướng Vietgap được chứng nhận thêm 20ha nâng tổng số diện tích chứng nhận toàn huyện trên 250ha.
4. Công tác thanh tra, kiểm tra.
Trong 8 tháng đầu năm 2020, Trên địa bàn huyện đã thành lập 2 đoàn Kiểm tra liên ngành đến hoạt động đảm bảo ATTP. Tổng số kiểm tra được cơ sở 36 cơ sở xử phạt 04 cơ sở với số tiền 03 triệu đồng.
Nhắc nhở trên 05 cơ sở dịch vụ ăn uống mới hoạt động thực hiện đầy đủ hồ sơ pháp lý, không xử phạt hành chính.
17 xã, thị trấn trên địa bàn huyện thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành, kiểm tra các mặt hàng phục trong dịp tết Nguyên đán, tháng hành động Vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn các xã, thị trấn. Tổng số cơ sở được kiểm tra: 328 cơ sở  kinh doanh hàng tạp hóa nhỏ lẻ trên địa bàn xã, thị trấn, Các đoàn liên ngành  của các xã, thị trấn thực hiện lông ghép tuyên truyền nâng cao nhận thức của chủ các cơ sở  đảm bảo ATTP cho người tiêu dùng.
5. Công tác phối hợp đảm bảo ATTP.
- Trong 8 tháng đầu năm đã phối hợp với Chi cục ATVSTP kiểm tra 02 đợt cao điểm trong năm là Dịp tết Nguyên đán Canh Tý và trong kỳ thi Trung học phổ thông quốc gia trên địa bàn huyện.
Trong đó:
+ Cao điểm dịp tết Nguyên đán, tập trung cao điểm tại các cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống, đoàn kiểm tra được 10 nhà hàng trên địa bàn huyện. 
+ Trong kỳ thi Trung học phổ thông quốc gia phòng Y tế đã phối hợp với đoàn Chi cục ATVSTP kiểm tra các cơ sở dịch vụ ăn uống, tạp hóa tại 3 điểm thi trên địa bàn huyện, qua quá trình kiểm tra đoàn lồng ghép tuyên truyền các cơ sở kinh doanh phục vụ trong kỳ thi Trung học phổ thông quốc gia đảm bảo ATTP cho thí sinh và người nhà trong thời gian thi.
- Trong những ngày diễn ra kỳ thi không có trường hợp thí sinh và người nhà bị ngộ độc liên quan đến thực phẩm tại các điểm thi.
6. Công tác cấp giấy chứng nhận An toàn thực phẩm.
 Từ đầu năm đến nay trên địa bàn huyện cấp được 4 cơ sở đủ điều kiên ATTP, trong đó cấp mới 3 cơ sở.
7. Cấp giấy xác nhận kiến thức ATTP:
Trong 8 tháng đầu năm 2020 toàn huyện có 03 cơ sở được cấp Giấy xác nhận kiến thức với tổng số 07 đối tượng được xác nhận kiến thức ATTP. 
III. KẾ HOẠCH  ĐẢM BẢO AN TOÀN THỰC PHẨM DỊP TẾT TRUNG THU.
Tết Trung thu là dịp nhu cầu sử dụng các loại bánh, kẹo, thực phẩm bao gói sẵn, đặc biệt là bánh trung thu sẽ gia tăng đột biến. Trong những năm qua các mặt hàng bánh Trung thu được bầy bán trên địa bàn huyện chủ yếu là các thương hiệu lớn như Kinh Đô, Hữu Nghị, BiBi Ca chiếm tỷ trọng lớn, các mặt hàng bánh truyền thống chiếm tỷ trọng nhỏ.
 Nhằm thực hiện tốt công tác bảo đảm an toàn thực phẩm (ATTP), phòng ngừa ngộ độc thực phẩm, bảo vệ quyền lợi và sức khỏe người tiêu dùng. Phòng Y tế xây dựng kế hoạch đảm bảo ATTP trong dịp tết Trung thu như sau:
1. Tuyền truyền về an toàn thực phẩm(ATTP)
Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; tăng cường tuyên truyền, giáo dục để nâng cao nhận thức và thực hành cho người sản xuất, người kinh doanh, tiêu dùng thực phẩm trong dịp Tết Trung thu. Nội dung tuyên truyền cho các nhóm đối tượng như sau:
- Đối với các cơ sở sản xuất:
+ Tập trung phổ biến, tuyên truyền các quy định về điều kiện vệ sinh cơ sở, trang thiết bị dụng cụ, yêu cầu về kiến thức thực hành của người trực tiếp tham gia sản xuất, chế biến thực phẩm quy định.
+ Các quy định về nguồn gốc nguyên liệu thực phẩm, quy định về sử dụng phụ gia, bao bì thực phẩm, ghi nhãn sản phẩm, công bố sản phẩm, bảo quản sản phẩm, thực phẩm.
- Đối với cơ sở kinh doanh:
+ Tuyên truyền các quy định: điều kiện vệ sinh nơi bày bán sản phẩm, nhập khẩu sản phẩm, thực phẩm, công bố sản phẩm phù hợp quy định an toàn sản phẩm, thực phẩm, vệ sinh cá nhân người kinh doanh thực phẩm.
+ Các cơ sở kinh doanh bánh Trung thu cần kinh doanh và bảo quản nơi khô ráo, thoáng mát, tránh để bánh trực tiếp dưới ánh nắng, không để gần hàng hóa có mùi lạ. Tuyệt đối không bán bánh quá hạn sử dụng, bánh mốc.
- Đối với người tiêu dùng:
+ Phổ biến tuyên truyền về quyền lợi và nghĩa vụ của người tiêu dùng trong sử dụng thực phẩm.
+ Hướng dẫn lựa chọn, bảo quản và sử dụng sản phẩm an toàn.
+Đưa tin rộng rãi về những cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm đảm bảo an toàn thực phẩm và những cơ sở vi phạm quy định điều kiện an toàn thực phẩm.
2. Tổ chức kiểm tra.
Đề xuất với lãnh đạo UBND huyện thành lập 1 đoàn kiểm tra liên ngành với lòng cốt là các phòng đơn vị chuyên môn trong huyện. Trong đó tập chung vào 2 đối tượng kiểm tra là các cơ sở sản xuất bánh Trung thu và các cơ sở kinh doanh bánh Trung thu( Xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai công các kiểm tra)
2.1 Đối với các cơ sở sản xuất
Tập chung kiểm tra  nguồn gốc nguyên liệu, phụ gia được sử dụng trong sản xuất, chế biến, lưu thông phân phối sản phẩm, các điều kiện vệ sinh: Vệ sinh môi trường, vệ sinh cơ sở, vệ sinh dụng cụ và vệ sinh cá nhân của người trực tiếp sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm.
Kiểm tra thực tế sản phẩm của cơ sở sản xuất ra.
2.2 Đối  với các cơ sở kinh doanh.
Các hợp đồng, nguồn gốc, hóa đơn chứng từ mua hàng.
 Bản sao công bố phù hợp quy định ATTP, công bố hợp quy ATTP, phiếu kiểm nghiệm định kỳ của các sản phẩm lưu thông, phân phối tại quầy.
Kiểm tra sản phẩm thành phẩm: nhãn mác sản phẩm; chất lượng bằng phương pháp cảm quan để phát hiện thực phẩm kém chất lượng: bị mốc, hỏng, quá hạn sử dụng, biến đổi màu sắc..
2.3 Xử lý vi phạm.
Trong quá trình kiểm tra, các cơ sở sản xuất, cơ sở kinh doanh vi phạm các quy định về An toàn thực phẩm( ATTP)  Đoàn kiểm tra liên ngành lập biên bản và đề xuất xử lý vi phạm theo quy định.
IV. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm.
 Được sự chỉ đạo sát sao của lãnh đạo UBND huyện và sự phối hợp chặt chẽ giữa các phòng: Y tế, Kinh tế & Hạ tầng, Nông nghiệp & PTNT, Tài chính kế hoạch, Công an và Trung tâm Y tế. Ban chỉ đạo huyện đã được thành lập và kiện toàn hàng năm, BCĐ có sự tham gia đầy đủ các phòng, ban, ngành có bản phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên, thường xuyên có sự phối kết hợp giữa các phòng, ban, ngành liên quan, thực hiện tốt công tác quản lý về ATTP.
Hoạt động truyền thông, tuyên truyền, giáo dục kiến thức ATTP đã được triển khai ở cả tuyến huyện và tuyến xã/thị trấn. Được triển khai trên các phương tiện truyền thông đại chúng như (đài, pano, áp phích,…) và các hình thức tuyên truyền trực tiếp như (mở lớp tập huấn, hội thảo về ATTP…). 
Hoạt động thanh kiểm tra được triển khai, đẩy mạnh, thực hiện theo đúng kế hoạch năm của BCĐ. Định kỳ hàng năm tổ chức được các đợt thanh kiểm tra liên ngành tại tuyến huyện, xã tập trung vào các đợt như: tết Nguyên đán, Tháng hành động vì chất lượng ATTP, tết Trung thu.
2. Hạn chế.
Nhân lực làm công tác quản lý nhà nước về vệ sinh an toàn thực phẩm còn thiếu.
Công tác thanh, kiểm tra được đẩy mạnh và triển khai định kỳ, tuy nhiên việc xử lý vi phạm hành chính về ATTP còn nhiều hạn chế.
Công tác cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện VSATTP đã được triển khai nhưng chưa được nhiều.
       V. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÁC THÁNG CUỐI NĂM.
Tiếp tục thực hiện giám sát đánh giá thực trạng việc chấp hành các quy định của pháp luật về bảo đảm ATTP của các cơ sở sản xuất, kinh doanh, ưu tiên tập trung vào các mặt hàng thực phẩm phục vụ tết Trung thu. 
Thanh tra, kiểm tra kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý các trường hợp vi phạm về bảo đảm ATTP, hạn chế các vụ ngộ độc thực phẩm, góp phần làm tốt công tác chăm sóc, bảo vệ sức khỏe nhân dân.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục các quy định của pháp luật, các kiến thức về bảo đảm ATTP cho người sản xuất, chế biến, kinh doanh, tiêu dùng thực phẩm, nâng cao ý thức bảo đảm ATTP của toàn cộng đồng.
Trên đây là báo cáo Công tác quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm 8 tháng đầu năm và Kế hoạch đảm bảo ATTP trong dịp tết Trung thu của Phòng Y tế./.

	Nơi nhận:
- Văn Phòng HĐND&UBND huyện;
- Lưu: PYT.
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